

涉及“假离婚”、未成年人直播打赏等问题

# 最高法就相关司法解释公开征求意见

新华社北京4月7日电(记者罗沙)最高人民法院7日发布公告,就关于适用民法典婚姻家庭编的解释(二)征求意见稿向社会公开征求意见。该司法解释拟就“假离婚”、未成年人直播打赏等问题作出规定,征求意见截止日期为4月30日。

征求意见稿规定,夫妻登记离婚后,一方以双方意思表示虚假为由请求确认离婚无效的,人民法院不予支持。一方有证据证明双方意思表示虚假,请求确认离婚协议中有关财产及债务处理条款无效,并主张重新分割夫妻共同财产的,人民法院应依法予以支持。

征求意见稿同时规定,婚前或者婚姻关系存续期间,一方将其所有的

房屋变更登记至对方名下或者双方名下,离婚诉讼中,该方请求对方返还的,人民法院应当根据当事人请求,结合赠与房产目的,综合考虑婚姻关系存续时间、离婚过错、双方经济情况等事实,判决该房屋归一方所有,并参考房屋市场价格由获得房屋一方对另一方予以适当补偿,但双方有特别约定的除外。

对于未成年人直播打赏,征求意见稿规定,不满八周岁的未成年人通过网络直播平台实施打赏行为,其法定代理人主张该民事法律行为无效,请求返还已打赏款项的,人民法院应依法予以支持。八周岁以上不满十六周岁或者十六周岁以上不能以自己的劳动收入为主要生活来源的未

成年人未经法定代理人同意,通过网络直播平台实施与其年龄、智力 and 精神健康状况不相适应的打赏行为,法定代理人不予追认并主张该民事法律行为无效,请求网络直播平台返还已打赏款项的,人民法院应依法予以支持。

征求意见稿还针对双方均无配偶的同居关系析产纠纷,父母在子女婚后为其购房出资的认定,抢夺、藏匿未成年子女的民事责任等作出了规定。最高法表示,欢迎社会各界提出宝贵意见,请在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号,最高人民法院民事审判第一庭张灵若,邮编100745,电子邮箱zgfmlylaw@163.com。

水利部发布汛情通报

## 珠江流域北江发生今年第1号洪水

新华社北京4月7日电(记者刘诗平)水利部发布汛情通报,7日6时35分,珠江流域北江干流石角水文站流量涨至12000立方米每秒,北江发生2024年第1号洪水。

这是我国今年主要江河首次发生编号洪水,也是自1998年全国有编号洪水统计以来最早发生的一次。

受近日强降雨影响,珠江流域北江出现明显洪水过程。水利部已于日前启动洪水防御IV级应急响应,并派出工作组赴广东一线检查指导。水利部珠江水利委员会与广东等地水利部门正在积极落实各项防御措施。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示,水利部门将进一步紧盯汛情发展,全力做好北江洪水应对工作。

湖南启动洪水防御应急响应

## 湘江干流出现超警水位

新华社长沙4月7日电(记者周楠)7日8时,根据湘江上游、中游的水情形势,湖南省水利厅启动洪水防御四级应急响应,要求相关部门严密监测雨水情变化,紧盯中小河流、山洪、中小水库(水电站)等防范重点,切实做好洪水防御工作,最大限度减少灾害损失。

记者从湖南省防汛抗旱指挥部办公室了解到,受近期强降雨和上游水库泄洪影响,湖南部分河流水位近日涨幅较大,沿线防汛压力明显增加。湘江一级支流潇水双牌站于6日13时12分水位开始超警。湘江干流永州市老埠头站于7日6时水位开始超警。目前,洪水正向下游推进。截至7日16时,湘江干流衡阳市归阳站以上河段均出现超警戒水位洪水。

湖南各级水文水资源部门已发出多个洪水预警,请沿岸相关单位及公众加强防范,及时避险。永州市、郴州市宜章县等地启动防汛四级应急响应,宜章县已组织部分群众转移。

北京进入杨柳飞絮期

新华社北京4月7日电(记者赵旭倪元锦)北京市园林绿化局和北京市气象局7日联合发布今年北京首个杨柳飞絮预报。中心城区和南部城区4月7日至10日陆续开始飞絮;城区东北部和西北部将于4月8日至11日产生飞絮。

根据预测,北京今年杨柳飞絮第一次高发期将出现在4月12日至18日,重点影响五环内城区,主要飞絮树种为毛白杨;第二次高发期将在4月下旬至5月上旬出现,影响区域为城区和平原区,主要飞絮树种为欧美杨、青杨、垂柳及旱柳;第三次高发期为5月中旬,主要影响山区,对城区无明显影响,飞絮树种为部分欧美杨。

北京市园林绿化局有关负责人介绍,杨柳树属于雌雄异株,飞絮来自杨柳树的雌株。产生飞絮是植物正常的生理现象。在飞絮期,每天10时至16时为高发时段。

面对杨柳飞絮对部分市民生活造成的困扰,专家建议,在外出时要做好个人防护,一次性防尘口罩、墨镜、防护镜、纱巾等均可起到有效遮挡飞絮的作用。户外锻炼时尽量选择早晨、傍晚或雨后等飞絮较轻的时段。

## “海上油气加工厂”进行倾斜试验

4月7日,“海洋石油122”浮式生产储卸油装置(FPSO)在海油工程青岛场地进行海上倾斜试验及调试(无人机照片)。

当日,由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海洋石油122”浮式生产储卸油装置(FPSO),在海油工程青岛场地进行海上倾斜试验及调试,为项目年内投产奠定基础。

“海洋石油122”被称为“超级能源碗”,最大排水量10万吨,最大储油量6万吨,可连续在海上运行15年不回坞。

新华社发(张进刚摄)



## 清明假期全社会跨区域人员流动量超7亿人次

新华社北京4月7日电(记者叶昊鸣)记者7日从交通运输部获悉,4月4日至6日(清明假期),全社会跨区域人员流动量74038.6万人次,日均24679.5万人次,比2023年同期日均增长53.5%。

具体来看,铁路客运量4968.2万

人次,日均1656.1万人次,比2023年同期日均增长75.1%。水路客运量274.9万人次,日均91.6万人次,比2023年同期日均增长84.9%。民航客运量503.4万人次,日均167.8万人次,比2023年同期日均增长21.9%。

公路人员流动量68292万人次,日

均22764万人次,比2023年同期日均增长52.3%。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量57874万人次,日均19291.3万人次,比2023年同期日均增长54.5%;公路营业性客运量10418万人次,日均3472.7万人次,比2023年同期日均增长41.3%。

## 清明假期518.9万人次出入境

### 外国人出入境较去年同期增长163.2%

国家移民管理局4月7日发布统计,今年清明小长假期间全国口岸通关安全高效顺畅,全国边检机关共保障518.9万人次中外人员出入境,日均173万人次,较去年同期增长69.6%。

其中,港澳台居民出入境226.7万人次,较去年同期增长35.9%;内地居

民出入境242.2万人次,较去年同期增长101.7%;外国人出入境50万人次,较去年同期增长163.2%。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关科学预测、及时发布本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程,安全有序出行;严格执行中国公民通关

排队不超过30分钟要求,开足查验通道,确保口岸通关高效顺畅;针对港澳台居民返乡祭祖人数多、老年人多等实际,设置专门查验通道,提供出入境便利,并为需要特殊照顾的老人、儿童及其他行动不便旅客提供帮助。

新华社记者 任沁沁(新华社电)